

# 緬甸征戰瑣憶

張葛天

## 國軍精銳赴緬支援

日本於一九四一年十二月八日偷襲珍珠港，發太平洋戰爭，遂有中國戰區之成立，戰區範圍包括：中國、泰國、越南、緬甸等地區，戰區最高統帥經盟國推舉蔣委員長擔任，戰區參謀長由美國史迪威中將擔任，戰區物資供應依物資租借法案實施。此時，我國單獨五年之艱苦對日抗戰，遂進而為與盟國聯合作戰了。當時日本氣焰正狂，繼偷襲珍珠港後，又向東南亞地區攻荷印、馬來西亞，侵新加坡、佔越南、泰國，並在泰境集結第十八、三十三、五十五、五十六等四個師團及特種部隊十餘萬之衆，謀奪取緬甸，以期徹底切斷我唯一所存之緬甸國際交通線，並造成東西兩面夾攻局勢，迫我停止抗戰；更可由緬甸向西威脅印度。英緬當局因另懷鬼胎，起初拒絕我軍入緬援助；後因仰光迅即失守，對日作戰續力有限，再加美國斡旋，始向我請援。我遂編組遠征軍，由羅卓英將軍率精銳國軍第五軍（杜聿明）、第六軍（甘麗初）及第六十六軍（張軒）分途出國援緬。第五軍部署於緬甸中央方面，第六

軍部署於緬甸東部為左翼，第六十六軍為預備隊，位於曼德勒。英緬第一師、英印第十七師、澳軍第六十三旅及裝甲第七旅，則位於緬甸西部為右翼。

蔣委員長於民國三十一年三月九日，約見中國戰區參謀長史迪威將軍，曾作如下重要指示：

一、在緬中、英軍統受史迪威將軍指揮。

二、運用縱深戰略配備。

三、中國軍隊不宜分散各地。

四、曼德勒宜由華軍防守，國軍作戰應以保衛曼德勒為目標。

五、國軍第五、六兩軍，為我國軍精銳之一部，此次入緬作戰，能勝不能敗，如敵乘我軍隊調緬之際，由越南襲我滇省，則入緬部隊或須調回以保大局。第五軍先頭部隊第二百師，二月下旬即開赴中緬邊境，但待命至三月上旬，才正式

入緬。在這段待命期間，有機會訪問「水擺夷」族，他們喜住平原地帶，另有「山頭人」則盡住高山，聞有殺外來人祭神的惡俗！

## 華僑老幼夾道歡迎

三月八日仰光失守，英軍節節後退；十二日英方聯絡人員來我師駐地，請第二百師即刻入緬

## 孔明餘威擺夷之戀

水擺夷人性情溫和心地善良。也許天然環境與飲食關係，水擺夷女子長得特別漂亮，眼、鼻、口，無一不美，身材也非常苗條，皮膚又白又嫩，好像用手一按就破的樣子；對漢人無限羨慕。有位醫官向一少女開玩笑說：「你這麼漂亮，可做我們營長夫人啊！」她信以為真，立即跑回家把頭髮剪了，以示應允，其真摯純潔如此。以前臺北曾上演過一部「水擺夷之戀」電影片，但看起來，似與身臨其境的實際感受有些距離。在中緬邊境，尚可看到「孔明廟」和「孔明點將臺」，廟都不大，也較簡陋，點將臺則多是一塊平地和幾棵大樹而已。還有「七擒孟獲橋」，橋乃一塊天然巨石橫躺那裏，傳說孟獲出戰，由此橋安然通過，但戰敗返同橋時，巨石突然斷裂為兩段；孔明追至，在前有追兵後無退路下，孟獲認屬天意，從此就永不再反了。當地土民竟有呼國軍為孔明軍的，可見孔明南征餘威了。

，全部由英方供應汽車運送，浩浩蕩蕩，循滇緬

信彼等係與我併肩作戰之盟軍。

公路而行，望之蜿蜒如巨龍，蔚為壯觀。首車懸

大幅國旗一面，隨風飄揚，氣勢萬千！沿途居民

爭觀車隊壯容，鼓掌歡呼！大有重揚大漢天威於

異域之勢。晚抵臘戌，適有華僑公司失火，火光

沖天，燃燒猛烈。救火華僑見國軍車隊來，火也

不救了，紛紛圍住車隊，高呼「中華民國萬歲！」

「蔣委員長萬歲！」聲徹雲霄。有些華僑一面

高喊，一面脫下帽子向車中丟，甚至脫下鞋子丟

，爬上車中再跳下車，又爬上車……那種情形，

只有用「熱血沸騰」形容於萬一了。旁邊一些平

日作威作福的英國紳士們，都把轎車乖乖停在路

旁，睜大眼睛拚命的瞅，可能把他們也瞅糊塗了

。由臘戌改乘火車南下曼德勒，車頭仍懸有大幅

國旗，置敵機空襲於不畏，頗令英方連絡人員感

到驚異，却使華僑更體認祖國之抗戰精神。每到

車站，必有華僑擁來慰勞，其熱愛祖國軍隊之忱

，至為感人。近百年來，華僑在僑居地受盡欺凌

，今忽見祖國軍隊與英併肩作戰，實均難抑熱淚

暗流！一羣羣華僑兒童，自動齊集車站，大熱天

氣，舉手肅立，向國軍行童子軍禮，場面非常感

人。

## 與敵搏戰七晝七夜

由曼德勒再南進，即到佈防重地同古，初到

時曾見潰退之零星英印緬士兵，肩上倒扛槍，一

腳穿大皮鞋，一腳僅穿襪子，口中似在嚼什麼；

看到我軍通信兵架線東走即隨東走，又碰到炊事

兵西行則轉跟西行。其狼狽窮蹙之狀，真不敢相

手，手持紙條上寫：「緬奸搶我，國軍快救」，

當時所坐吉甫車上有機槍，立即對空掃射，那些

緬奸們在不遠的田埂小樹附近，一齊翹起屁股，

頭則栽地，狀至奇特；原來他們認為只要子彈打

不到頭，就打不死。也算英人統治殖民地的成就

之一了吧？

我先頭部隊第二百師進抵同古，部署方畢，日軍第五十五師團追隨英潰退部隊就來了；也許

日軍想不到國軍這麼快到同古，簡直如入無人之境。

三月二十一日，敵軍搜索隊全乘摩托車，直衝我部署在弧尤河附近之前哨連。王連長久經戰陣，傷痕已不計其數，為一膽大心細典型軍人，立即命令機槍全架樹上，等日軍搜索隊全部入網，再開始射擊；果不出所料，一聲令下，圍殲大功告成。由其隊長屍身搜到多種機密作戰文件，當蒙長官部重賞。不過王連長喉部中一彈，變成「沙亞號」王連長了。三月二十三日至二十九日，敵軍第五十五師團在飛機、戰車、毒氣聯合掩護下，對我同古主陣地猛烈攻擊；敵機四十餘架

，將同古炸成一片瓦礫，戰車數度衝破我陣地，及迭施糜爛性毒氣下反覆肉搏巷戰，激戰七晝夜

，其戰況之激烈，傷亡之慘重，可想而知。因第

二百師掩護全軍集中任務已畢，奉命放棄同古。

重慶，也傳到美國和全世界了。」

## 轉戰三千里傷亡重

第二百師長戴安瀾將軍，安徽無爲人，黃埔軍校四期畢業。治軍之嚴，作戰之勇，不愧為抗

戰名將。第五軍放棄同古後，準備集全軍第二百

師、九十六師、新二十二師之力，在同古以北之

彬文那地區，與日軍作大會戰，予敵以重創，而

扭轉漸趨不利之局勢。詎料三月十八日敵軍第五十五師團方至彬文那附近之際，右翼英軍竟放棄

與彬文那平行之勿外陣地，勿外以北之要地仁安羌英緬軍第一師又遭包圍，右翼造成極嚴重威脅

，遂不得不放棄彬文那會戰計劃；復以兩翼局勢急劇惡化，全軍奉令向密支那方面轉進。第九十六

師經曼德勒、曼西、孟關回國，副師長胡義賓將

軍途中督戰陣亡；新廿二師及軍直屬部隊則由曼

西、新平洋撤入印度雷多。第二百師經眉苗、摩

谷、八莫回國。整個緬戰歷時半載，轉戰三千哩

，始於九月十六日終了。左翼方面，我第六軍迭

受敵第五十六師團之猛攻，因一線兵力薄弱，守備分散，弱點畢露；敵軍則盡力增強摩托化攻擊

力。四月十九日，敵以戰車為主之部隊攻破壘固

，同時以快速部隊自壘固西側，向北鑽隙迂迴；

二十四日，敵主力攻陷雷列姆。時雷列姆至臘戌

間並無國軍防守，因英方所供應乃數十年前舊地圖，地形已與現在完全不符，而疏忽該地區之重

要性，實為緬甸中部主要交通線，最適於機械化快速部隊運用。

四月二十九日，敵軍進佔臘戌，直趨國軍背

後；五月三日取畹町、陷八莫，八日搶先佔密支那，至此國軍背後連絡線完全遭敵切斷。日軍復橋東岸佈防，敵我遂成隔怒江兩岸對峙之態勢；第六軍則奉命撤至滇南車里、佛海地區，擔任國境防守。

### 仁至義盡救出盟軍

右翼方面：日軍第三十二師團於四月一日突

破英軍陣地普羅美，十四日馬格威失守，十六日陷仁安羌，將英緬軍兩旅及戰車一營包圍於仁安羌以北地區；我急抽調防守曼德勒之新三十八師（孫立人）兼程馳援，激戰二晝夜，收復仁安羌。

此役殲敵一千二百人，救出英軍七千人及大批戰車軍用物資，尚有美國教士與記者五百餘人。如再遲數日無國軍救援，可能英緬守軍就只有投降了。

獲救之印度籍官兵，多對中國人有良好印象，

抱起解圍之中國兵拚命的吻，表示感激。可是因連續作戰及圍困關係，滿臉大鬍子，一身腥臭味，對來自民間純樸的中國兵來說，却不見得欣賞這種「洋禮節」呢！仁安羌之役，實充分表現國軍仁至義盡之救援精神！日軍沿伊洛瓦底江向北續追，英軍最後就退入印度了。本來英軍就無心為固守緬甸作戰，認此無異直接幫助中國抗戰，一旦戰後中國強盛，亦將是大英帝國遠東厄運之開始；況中國不似美國為戰時必不可缺之伙伴，而只不過是緬戰臨時搭檔而已。中國對日抗戰之

成否，並不關係大英帝國之存亡，故英國之進退攻守完全以英國利益為前提。英軍退入印度，無非奉行其既定政策而已。其緬戰陣前易將，指揮不一致；及部隊乃英、印、緬、澳雜湊，戰力能不受影響？有些英籍幹部肥肥胖胖，肚子凸起如孕婦，行動非車即馬，看起來像公司董事長，怎會是日軍對手？裝甲旅之戰車寧可最後盡投江中而不動用，係何用心？右翼重要陣地多於最不應放棄之時撤離，其他地區國軍能不愈陷不利境地？緬戰之結局，豈非未卜先知？

### 班師退路全遭切斷

日軍佔據畹町、密支那後，國軍回國退路全遭切斷；第五軍杜軍長指示決不撤往印度，再多的艱危也要重返自己國土，對日抗戰到底。第二百師戴師長率師北進時，首先遭遇的難題為根本沒有緬北地圖，英人也真「絕」，除發給作戰地圖外，其他地圖一概不供應。幸師長身上有個指南針，只好按照指南針指的中國方向摸索前進。

最初幾天，隨時有被敵軍截擊可能，行動均利用夜暗，並特別謹慎，尤其通過難行小徑，要一根線式後人牽着前人手走，頸部再繫以白色識別巾，以防失掉連絡。有師直屬部隊一士兵，因疲憊已極，邊走邊瞌睡鬆了手，使部隊斷為兩段，夜深天暗心虛，頓時部隊陷於混亂；師長立即下令將該兵處死，怕槍有聲，只有以刀代槍啊；雖係不得已之「以儆效尤」，代價可也够慘。行行復行行，忽發現山中有條公路橫亘在前，事後才知道那是西保至磨谷的公路，我們想要越過的那處

鍾。

### 攀山越嶺饑渴交逼

越往北走，山越多也越高，那真是「雲橫橫斷山，祖國何時現？」困難有增無減，豈只彈盡糧絕，連無線電臺用的電池也沒有了；師長的傷勢日見惡化，除一點紅藥水外，什麼藥都沒有。我飛機會來過上空，無電池如何連絡？且在原始森林中，飛機看不到部隊，部隊也只聽飛機聲看不到飛機，希望空投點急需的藥品，那有可能？

師長體格本來非常健壯，在那酷熱、苦雨、無藥及擔架九天顛沛下，就傷口滿溢膿水，瘦成一把骨頭，含恨殉國了，年僅三十九歲。

再北行，又被阻於大河，荒無人煙，那來渡船；在敵情嚴重顧慮下，只好砍竹子，編竹筏，以通信部隊僅有電話線，數條纏成一條，拴住竹筏兩岸來回拉，一個竹筏能坐幾人？一師人要渡多久？竹筏斷裂和岸邊失足落水又死了多少官兵？也就只能說「天曉得」了。

每日睜眼北望，越看山似越高，且準是又往

越高的那山走，渴極了捧山水喝，喝了就泄肚子，肚子無物可泄，就泄血泄膿。據云乃該地區可怕的惡性痢疾，很快就嗚呼哀哉！流經有毒草木的水，當然含毒，人在渴極時往往顧不了那麼多。爲了餓極以野生食物充饑，又不知斷送了多少生命。一位老兵煮有半漱口杯野豆，好心送我吃，豆子有限，我不忍心再分他的，結果他吃了七孔流血中毒而死。平生從未見過螞蝗，這一帶可多的是，腳底板稍有特別感覺，可能螞蝗已吸去你若干西西的血了。所剩一部份馬匹，在飲水時因螞蝗鑽入肺部，也都一一倒斃了。更令人頭疼的是怪天氣，一會太陽熱的汗流浹背頭炸腦裂，一會傾盆大雨淋成落湯鴨！人不是鋼鐵，如何不病不死呢？

### 草蓆裹屍險遭毒蛇

六月上旬，總算回到了中緬邊境，還得翻越高黎貢山，就沿所謂「馬幫走私」走的路線登山，沿途竟是一片血水和亂爬的大蛆，據說都是同國華僑難胞死後遺跡。至山頭，雖已寸步難移，但不許片刻停留，以防瘴氣侵襲；國土在望，只有作最後忍耐了。進入國境，由邊境土司供應米、肉，由於腸胃長時餓食，驟食油膩，病亦隨之。再加轉進途中之併發症，死亡累累，初尚「木板」裹屍，後只「草蓆」而葬了。

當時我也患過「怪瘧」，由脚而腿而腹，再向上則多活不成；幸遇當地老太婆，言語不通，比手劃腳，採草藥煮薰，而得痊癒。事後知其死去了之獨子貌極似我，念亡兒恩及異鄉人而救了我。

### 盟軍背信陷我絕境

恨國軍，致國軍到處受緬人之縱火、破壞、襲擊、殺害……危害至大。

### 國軍傷亡代價何在

國軍入緬時間，因英方別具用心的阻撓，爲時實已過晚，第一線部隊甫經到達，即發生戰鬪；而主力部隊尚在陸續運輸中，既缺乏充分作戰準備，又不能運用統合戰力，影響全盤作戰至鉅。

英方並無固守緬甸決心，將大部正面地區移與國軍，英軍則集中伊洛瓦底江地區，以印度爲後方聯絡線，戰況不利時，立可退入印度境內。對合作協調亦不重視。國軍要求派連絡人員至英軍，竟遭拒絕。英軍行動有關情報，即使通報國軍，亦係「明日黃花」。實爲我以道義，換彼背棄。

美國史迪威將軍跋扈專橫，既不接受戰區統帥指示，又乏指揮大軍才能；緬戰失敗，竟棄軍離隊，擅自轉入印度，而無片紙隻字向蔣委員長報告。他如動輒用租借物資作要挾；企圖裝備指揮中共軍隊；以「倒蔣擁毛」爲能事；甚至密謀以①用毒②降機③兵變禦殺害蔣委員長，其狂妄荒謬，令人髮指！

英方在緬空軍，作戰初期即被消滅，國軍迄無空中支援，以致國軍之行動均受限制；無論攻擊防守或撤退，難以圓滿達成。而日軍完全掌握空中優勢，其部隊行動自由，進展迅速。緬戰之中，中國在抗戰最艱苦階段，抽調國軍精銳部隊，協同盟軍作戰，希望能保持緬甸國際通路；但英美所重視者，或爲屏障印度，或爲減輕太平洋作戰壓力，僅借國軍之「絆力」而已。

此後由於歐洲戰局順利，及改採由太平洋逕攻日本方案，中國之利用價值發生變化，英美便背諸高壓，一再逼迫我遠征軍反攻緬甸，以打通中印公路之名，實則完全爲配合其歐洲與太平洋戰略。國軍以重大傷亡犧牲，僅密支那一役，即死傷官兵一萬餘人，換來一條中印公路，不但運輸力有限，且不久抗戰即結束，中印公路隨亦喪失其作用。所謂代價，不過史迪威晉升上將而已。可見國際聯合作戰之複雜詭秘了；而國際道義，更徒有其名罷了。

### 開山煙塵記

喬家才著定價200元  
全書三十五萬言定價200元  
請寫明收書人地址姓名，附

郵票貳佰元寄中外雜誌社，  
立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加陸元）